
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 16.03.2023

Beginn: 19.30 Uhr in Buer

Anwesende: Michael Wehrmeyer, Dietmar Hagemann, Ulrike Meyer, Jutta Dettmann, Jens 
Gläser, Nicole Hoffmann, Anja Kuhlmann, Lisa Kuhlmann, Alexia Lütkemeyer, Renate 
Schlak, David Schedding, Stephan Pörschke 

TOP 1:           Begrüßung und Geistliches Wort  

Anja Kuhlmann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Anschließend stellt sich 
David Schedding kurz vor. Er studiert Theologie und macht im Moment ein Praktikum in 
unserer Gemeinde.
Alexia Lütkemeyer liest ein Geistliches Wort.

TOP 2:           Regularien  

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird angenommen und erweitert. Das Protokoll der letzten
Sitzung wird genehmigt.

TOP 3:           Schwerpunktthema: Gemeinde als Gemeinschaft  
- Orte der Begegnung schaffen -

Um auch die Ökumene in unserer Gemeinde zu leben, müssen wir zuerst eine starke 
Gemeinschaft in unserer eigenen Gemeinde sein. Erst dann geht Ökumene. Welche Orte 
müssen geschaffen werden?

Aus dem Leitbild:

Wir sind uns bewusst, dass wir nur als Gemeinschaft in die Zukunft gehen können. Wir 
wollen uns untereinander stärken und den Menschen als tragfähige Gemeinschaft 
anbieten.

Fragen:

- In den letzten Jahren ist die Gemeinschaftserfahrung bedingt durch die Corona – 
Pandemie deutlich in den Hintergrund getreten. Habe ich etwas vermisst? Wenn ja, 
was?

- Was gab es früher an Begegnungsmöglichkeiten? Was sollten wir wieder-„ oder 
neubeleben?

- Was brauchen die Menschen in der Gemeinde an Begegnungsmöglichkeiten?

- Was müsste bei der Umsetzung an erster Stelle stehen?



Diese Fragen werden in Kleingruppen diskutiert und anschließend vorgestellt und 
zusammengefasst.
Ergebnisse:

Am meisten vermisst wurden die spontanen Treffen nach dem Gottesdienst, besondere 
Events, Veranstaltungen mit Gesang, ……
Wieder neu belebt ist die Seniorengruppe in Melle, Kirchenkaffee und Turmkaffee, Open – 
Air – Gottesdienste sind wieder geplant, die Gründonnerstags – Wanderung für die 
Jugendlichen soll wieder stattfinden, das Weihnachtssingen wurde gut besucht, Chöre und 
Musik sind wichtig.

Fazit: Man muss öffentlichkeitswirksam agieren, nach dem Motto:
„Wir sind noch da!“

Niederschwellige Angebote sollen gemacht werden mit Außenwirkung.

Eine kleine Gruppe, bestehend aus Michael Wehrmeyer, Jutta Dettmann und Renate Schlak, 
bildet sich, um Vorschläge zu erarbeiten.

TOP 4:           St. Matthäus – Eine faire Gemeinde  
Halten wir die Kriterien ein?

Um das Zertifikat „Faire Gemeinde“ zu erhalten, haben wir uns verpflichtet, mindestens 5 
Kriterien, 3 faire und 2 ökologische, einzuhalten. Das sind in unserem Fall die Punkte:
„Verkostungen“, „Geschenke“, „Blumen“, „Recyclingpapier“, „Ökostrom“.
Pastor Hagemann erläutert diese Punkte und die Umsetzung. Die Kriterien werden 
eingehalten und ausgebaut. Auch an der Umsetzung weiterer fairer Kriterien wird gearbeitet, 
wie z. B. „Veranstaltungen“ und „Energiesparmaßnahmen“.
Die Ortsausschüsse werden gebeten, die Verpflichtungserklärung zu überprüfen.

TOP 5:           Gestaltung der Kar- u. Ostertage  
-    besondere Akzente    -  

Pastor Wehrmeyer gibt Einblicke in die Planung der Gottesdienste an den Feiertagen. An 
Gründonnerstag und Karfreitag sind Auszüge aus der Rockoper „Jesus Christ Superstar“ 
geplant, Außerdem gibt es an den Ostertagen Auftritte von Musikern, Mitgliedern des 
Vokalconsorts, Jugendkantorei und der Regenbogenschola. Die Flyer zu den besonderen 
Gottesdiensten in der Karwoche liegen in den Kirchen aus.

TOP 6:           Berichte aus dem KV und den Ausschüssen  

Jens Gläser berichtet aus dem KV:
Der Bau – Ausschuss beschäftigt sich im Moment u. a. mit der Parkplatzgestaltung auf dem 
Kohlbrink, Baum - u. Strauchschnitt, evtl. Mietpreiserhöhungen. 

Pastor Wehrmeyer berichtet von der Suche nach einer neuen Kindergarten – Leitung im St. 
Raphael – Kindergarten. Es gibt 8 Bewerber, wobei 6 Bewerber nun zu Gesprächen 



eingeladen werden. Auch die Geschäftsführerin des Kath. Kirchengemeindeverbands 
Kindertagesstätten Melle hat krankheitsbedingt gekündigt. Michael Göcking übernimmt 
übergangsweise die Aufgaben.

Wie vor ein paar Jahren beschlossen, müssen sich die Gremien nun noch einmal mit der 
Umgestaltung der St. Matthäus – Kirche befassen. Hierzu hat sich eine Steuerungsgruppe 
gebildet, die sich u. a. aus Mitgliedern des KV und PGR zusammensetzt. Ein Termin für das 
erste Treffen wird noch gesucht.

Berichte aus den Ortsausschüssen:
In Melle und Riemsloh wird es jeweils ein Osterwein – Trinken nach dem Gottesdienst in der 
Osternacht geben. 
In Buer ist ein Open – Air Gottesdienst im Frühjahr geplant zu dem auch speziell die 
Kommunion-  u. Sternsingerkinder mit Eltern eingeladen werden.
In Sondermühlen wird am Samstag vor Palmsonntag die Osterkerze selbst gegossen.
In St. – Annen soll es evtl. im Mai ein Wein – Trinken nach dem Gottesdienst geben.

TOP 7:           Verschiedenes  

Termine: 02.05.2023, 19.45 Uhr (PGR – Sitzung) in Riemsloh
    02.06.2023, Ehrenamtsfest
    02.07.2023, Diakonweihe von Patrick Poll
    04.07.2023, 18.00 Uhr (Gemütliches Beisammensein, PGR und KV)
    04.09.2023, 19.30 Uhr (PGR – Sitzung) in Melle
    23.11.2023, 19.30 Uhr (PGR – Sitzung) in St. Annen

Ende der Sitzung: 21.15 Uhr

Für das Protokoll: Alexia Lütkemeyer


